

AKTUALITY

Výsledky literární a výtvarné soutěže

Do letošního ročníku literární a poprvé i výtvarné soutěže na podporu udržitelné mobility se zapojilo 27 žáků prvního stupně pěti pražských základních škol. V literární soutěži děti psaly o své cestě do školy nebo skládaly básničky o jednotlivých dopravních prostředcích. Žáci ze ZŠ Klausova si zahráli na reportéry a vyzvídali od svých rodičů či prarodičů, jak vypadala jejich cesta do školy. Na základě odpovědí pak porovnávali, jaké jsou rozdíly mezi cestou do školy dříve a nyní. Žákyně ze ZŠ Edvarda Beneše v Čakovicích se ve svých pracích zabývaly tím, jaký má doprava vliv na životní prostředí a náš každodenní život a co můžeme udělat pro to, aby se situace zlepšila. Vítězkou soutěže se stala Pavlína Štenclová (ZŠ Edvarda Beneše), která ve své práci Městečko Paraday popsala ideální město, které, jak zjistíme na konci příběhu, bylo bohužel pouhým snem.

Jednou z členek poroty literární soutěže byla spisovatelka a překladatelka Pavla Horáková, která se do poroty zapojila již podruhé. Proč ji soutěž zaujala a na základě čeho vybrala vítězné práce? „Zásadním přínosem soutěže je podle mě skutečnost, že poskytuje dětem příležitost aktivně se zamyslet nad tak samozřejmou součástí moderního životního stylu, jakou je doprava. Na tu nejvdědnější činnost - cestu do školy - ve svých pracích pohlížejí v historických souvislostech a diskutují o ní se členy rodiny nebo se na ni dívají ve vztahu k okolí a vlastnímu životnímu prostředí. Vybrala jsem takové příspěvky, jejich autoři dokázali samostatně zvažovat klady i zápory moderních i tradičních způsobů dopravy a navrhnout alternativy.“

Matyáš Nikel (ZŠ Klausova) si zase v roli reportéra s rozhovoru se svým tatínkem uvědomil, jak automobily a zrychlený styl života odcizují děti jejich přirozenému prostředí a omezují vytváření osobních vazeb, neboť, děti nemají možnost sdílet stejné zážitky během cest do školy a ze školy. Tento fakt děti emočně ochuzuje a může se negativně odrazit v jejich sociálním rozvoji. I trávení volného času a objevování svého okolí s kamarády je totiž velmi důležitý rozměr cest do škol, který není v současnosti doceňován.

Úspěch měla i výtvarná soutěž. Děti správně pochopily, že cesta ke změně je možná kdykoli. Ukázaly, že jim je téma udržitelné mobility blízké, mají o něj velký zájem a že si vnitřně přejí žít v čistých městech a alternativní, hromadnou a udržitelnou dopravu využívat. Každý chce přece žít spíše v zelených a přívětivých městech než na parkovišti, je tedy třeba se nad svým každodenním konáním zamyslet. Z více než 30-ti předvybraných prací vyhrály 3, z nichž 1.cena patří hned čtyřem spoluautorům velkého obrazu. Tereza Víšková, Anna Bémová, David Moučka, Kryštof Marcol z 1.A (ZŠ Klausova, Praha 5) se na něm věnovali inovacím v motorových pohonech blízké budoucnosti a ukázaly, že možnosti jsou stále nevyčerpané. Nejčistším a nejsilnějším pohonem ale zůstávají vlastní svaly - čím víc člověk jezdí, tím silnější a zdravější motor, tedy nohy a celé tělo, má. Druhou cenu získává Kristina Dorčeva z 5.A (ZŠ Klausova, Praha 5) za magickou proměnu v kouzelném automatu osobního auta v trolejbus a Kristýna Vendušková z 5.A

(ZŠ Klausova, Praha 5) za další vtipnou proměnu, tentokrát mrtvého auta v živého veselého slona, kterého lze, alespoň v některých zemích, také považovat za hromadnou a již staletími prověřenou udržitelnou dopravu. Třetí cena patří Sáře Chakoshpourové ze 3.A (ZŠ K Dolům, Praha 4) za zobrazení sluncem zalité cesty do školy po dvou kolech. Zvláštní ocenění poroty získává ZŠ Písnická v Praze 12 za hromadnou literárně-výtvarnou výstavku k tématu udržitelná mobilita. Všem výhercům gratulujeme a budeme se těšit na jejich příspěvky v dalších kolech soutěže literárně-výtvarné či v rámci jarního 6.kola soutěže o zelené kilometry, která byla právě vyhlášena.

Výtvarná soutěž

- 1. místo** Tereza Víšková, Anna Bémová, David Moučka, Kryštof Marcol (ZŠ Klausova)
- 2. místo** Kristina Dorčeva a Kristýna Vendušková (ZŠ Klausova)
- 3. místo** Sára Chakoshpourová ze 3.A (ZŠ K Dolům)

Literární soutěž:

- 1. místo** Pavlína Štenclová (ZŠ E. Beneše)
- 2. místo** Natálie Berečková (ZŠ E. Beneše)
- 3. místo** Matyáš Nickel (ZŠ Klausova)



1. místo ve výtvarné soutěži obdrželi žáci 1. třídy ZŠ Klausova

Vítězná práce literární soutěže

Městečko Paraday

Bydlím v malebném městečku Padaray. Žijeme tu zdravě, obkolpeni přírodou. Do práce nás vozí tramvaje, trolejbusy nebo vlaky, nejčastěji se však dopravujeme elektromobily. Na výlety jezdíme na kole, nebo chodíme pěšky. Přes řeku, která městečkem protéká, nás vozí staříčkový bělovlasý převozník Greg. Tráva je u nás zelenější, květiny voňavější, stromy košatější, vzduch čistší a obyvatelé zdravější i veselejší. Právě se zdravím se sousedem, který je zaměstnaný u jízdni policie, a proto do práce cválá na koni. Chci ho potěšit novinkou, že obnovíme lety balónem... Ale v tom mi příšerný smrad ucpal nos, já se rozkašlala a... probudila u otevřeného okna, pod kterým soused startoval svoje neuvěřitelné hlasité a smradlavé auto...

- Pavlína Štenclová, 5. C

POZVÁNKA NA ŠKOLENÍ PRO PEDAGOGY

Jak učit děti o ekologické dopravě?

Školení *Udržitelná mobilita ve výuce I. stupně ZŠ*

Ekologická výchova je v současné době již běžnou součástí výuky na základních a středních školách, ale většinou se omezuje pouze na problematiku třídění odpadu nebo škodlivých vlivů člověka na životní prostředí. Kromě těchto zavedených témat existují ale i jiné oblasti, o kterých se ve školách většinou nemluví. Občanské sdružení Auto*Mat proto poukazuje na vliv automobilismu v každodenním životě a nabízí školám zábavné výukové aktivity, díky kterým si mohou žáci vliv způsobu dopravy na každodenní život, životní prostředí a prostředí města lépe uvědomit. V rámci školení budou pedagogové seznámeni s problematikou udržitelné dopravy u nás i v zahraničí a budou mít možnost si prakticky vyzkoušet interaktivní vzdělávací aktivity a možnosti jejich začlenění do standardní a projektové výuky. Školení je určeno pedagogům prvního stupně pražských základních škol.



Termín a místo konání

16. 5. 8.30 – 10.00

HUB, Drtinova 10, Praha 5

Registrace

Zašlete prosím Vaše *jméno a příjmení, kontakt, název a adresu školy/instituce* na e-mailovou adresu laura.kopecka@auto-mat.cz

Účast na školení je zcela **ZDARMA**. Účastníci obdrží potvrzení o absolvování školení.



PŘIPRAVUJEME

Soutěž o sběr zelených kilometrů

5. května – 6. června 2014 budou mít žáci prvního stupně základních škol opět možnost soutěžit a sbírat zelené kilometry. Soutěž probíhá v rámci celoevropské kampaně „ZOOM – Kids on the Move“ a cílem je nasbírat co nejvíce tzv. zelených (ekologických) kilometrů. Po dobu jednoho školního týdne si děti zapisují, jak se dopravují do školy a zpět domů. Za každou cestu do školy a ze školy vykonanou ekologickým způsobem dostávají jeden zelený kilometr. Školáci tak ukazují, že i oni mohou přispět k ochraně životního prostředí. V podzimním kole soutěže nasbírali žáci z 18 škol 18 293 zelených kilometrů.

Projektové dny a školní cyklojízdy

Chcete na Vaší škole uspořádat projektový den k tématu udržitelné mobility nebo školní cyklojízdu? Pomůžeme Vám! Připravíme pro Vás aktivity, zajistíme na projektové dny dobrovolníky, pomůžeme s plánováním trasy cyklojízdy a domluvíme asistenci policie, která s aktivitami může rovněž vypomoci.



V případě zájmu kontaktuje **manažerku vzdělávacích projektů** Lauru Kopeckou:
laura.kopecka@auto-mat.cz